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CALCUL DE DOSE

 I) Introduction

Dans sa pratique quotidienne l’IDE réalise des calculs de doses et de débit


Pour administrer des traitements en goutte

Pour préparer les dosages d’injections, des perfusions, de Seringues Electriques

Calculer le débit d’une perfusion adulte ou enfant avec un micro drip, d’une transfusion

Distribuer un médicament en comprimé, en goutte en sirop

Calculer une ration alimentaire

Pour préparer un biberon

II) Législation 

Le calcul de dose et de débit relève de l’article     du décret de compétence du 29/07/2004  Actes prescrits ou en application d’un protocole 

III) Les unités utilisées


Les différentes unités utilisées  sont :



Le poids en Kg pour les personnes



Le poids en gramme 



Le volume en litre ou en Mètre cube


Les préfixes  des multiples et des sous multiples sont les mêmes pour toutes les unités :


III-IMultiples



Déca (da) = 10 fois l’unité



Hecto (h) = 100 fois l’unité



Kilo (k) = 1000 fois l’unité


III-IISous multiples



Déci (d) = 1/10 de l’unité soit 0,1 fois l’unité



Centi (c) = 1/100 de l’unité soit 0,01 fois l’unité



Milli (m) = 1/1000 de l’unité soit 0,001 fois l’unité



Micro (µ)= 1/1000 000 de l’unité soit 0,000 001 fois l’unité

IV) Tableau de conversion des unités  (de liquides et de poids)

Multiples                                                                                                                                                                   sous multiples

	Kilo
	hecto
	déca
	unité
	déci
	centi
	mili
	
	
	micro

	
	
	
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0

	0,001
	0,01
	0,1
	1
	
	
	
	
	
	


Si on part de la gauche vers la droite  il faut diviser par 10 pour passer d’une case à l’autre

Si on part de la droite vers la gauche il faut multiplier par 10 pour passer d’une case à l’autre

Application 


Exercice N°1



Convertir 548 milligramme en hectogramme

	kilo
	hecto
	déca
	unité
	déci
	centi
	milli
	
	
	micro

	
	
	
	
	5
	4
	8
	
	
	

	
	0,
	0
	0
	5
	4
	8
	
	
	


Exercice N°2 



Convertir 15,5 litres en microlitres

	kilo
	hecto
	déca
	unité
	déci
	centi
	milli
	
	
	Micro

	
	
	1
	5,
	5
	
	
	
	
	

	
	
	1
	5
	5
	0
	0
	0
	0
	0


V) Conversion d’unité de volume, unité de capacité


Correspondance entre litre et Mètre cube



1 litre = 1dm3 



1ml = 1cm3



Donc 1 litre = 1000 millilitres (ml) ou 1000 centimètres cube (CC  ou cm3)

Tableau de conversion en en unité cube  

Chaque case comporte la place pour 3 chiffres  par unité

	unité
	Sous multiple 1
	Sous multiple 2
	Sous-multiple 3

	M3
	dm3
	cm3
	mm3

	
	
	
	Hecto litre (hl)

100 L
	Déca litre (dal)

10 L
	Litre

(l)

1L
	Déci litre (dl)

0,1 L
	Centi litre

(cl)

0,01L
	Milli litre 

(ml)

0,001L
	
	
	

	


Application


Exercice N° 3

 Convertir 15,5 litres en cm3

	unité
	Sous multiple 1
	Sous multiple 2
	Sous multiple 3

	M3
	dm3
	cm3
	mm3

	
	
	
	Hecto litre (hl)


	Déca litre

(dal)

1
	Litre

(l)

5, L
	Déci litre (dl)

5
	Centi litre

(cl)


	Milli litre 

(ml)


	
	
	

	
	
	
	
	1
	5
	5
	0
	0
	cm3
	
	


Exercice N°4


Convertir 35,82 cm3 en m3

	unité
	Sous multiple 1
	Sous multiple 2
	Sous multiple 3

	M3
	dm3
	cm3
	mm3

	
	
	
	Hecto litre (hl)


	Déca litre (dal)


	Litre

(l)


	Déci litre (dl)


	Centi litre

(cl)

3
	Milli litre 

(ml)

5,
	8
	2
	

	
	
	0,
	0
	0
	0
	0
	3
	5
	8
	2
	M3


Exercice N°5


Convertir 83,564 dm3 en centilitre

	unité
	Sous multiple 1
	Sous multiple 2
	Sous multiple 3

	M3
	dm3
	cm3
	mm3

	
	
	
	Hecto litre (hl)


	Déca litre (dal)

8
	Litre

(l)

3,
	Déci litre (dl)

5
	Centi litre

(cl)

6
	Milli litre 

(ml)

4
	
	
	

	
	
	
	
	8
	3
	5
	6,
	4
	Cl
	
	


VI)  L’utilisation des chiffres romains

1 = I

2 = II

3 = III

4 = IV

5 = V

6 = VI

7 = VII

8 = VIII

9 = IX

10 = X

40 = XL

50 = L 

60 = LX

70 = LXX

80 = LXXX

90 = XC 

100 = C

500 = D

900 = CM

1000 = M 

On écrit les nombres à l’aide de 7 lettres de telle façon que les chiffres représentés aillent toujours en diminuant de gauche à droite

Le nombre écrit est la somme des nombres représentés chacun par une lettre

Les lettres s’additionnent lorsqu’elles sont situées vers la droite du chiffre supérieur représenté

Exemple : 1660 = MDCLX 

Une seule lettre se soustrait lorsqu’elle se situe à gauche du plus grand chiffre représenté  exemple 9 = IX

Exercice 


Traduire en chiffres romains



1951 MCMLI



1259 MCCLIX

 

124 CXXIV




53 LIII




28 XXVIII



Traduire en chiffre arabes




LVII 57




MLVI 1056




CLXXXIV 184

Types de prescriptions utilisant les chiffres romains


Haldol : XX gouttes buvables


Célestène XII gouttes / Kg / 24 heures

Collyre II gouttes dans l’œil droit

VII) Les unités internationales (UI) 


Utilisées pour instaurer un référentiel commun international afin d’éviter des erreurs dues à l’utilisation de données propres à chaque pays, fabricants, laboratoires 

IDE européennes 

Exemple l’héparine (anticoagulant) 5000 UI /ml 

VIII) Les concentrations 

La concentration c’est le rapport de la masse de produit dissous dans l’unité de volume d’une solution ou liquide  la concentration peut se chiffrer de 2 manières :


En pourcentage % ou pour %0
Exemple 

Solution chlorure d sodium  20% 

Solution de nitrate d’argent à 1%0


En unité de volume (poids)  g / litre   mg/l     mg / ml     mg / l



Exemple




Solution renferment 20 g de produit actif /l



²
Sirop renferment 15 mg de produit actif pour 30 ml

Il est très important de comprendre  à quoi  cela correspond pour bien appréhender les calculs de doses


X% correspond à : Xgrammes pour 100ml


1% = 1 gramme pour 100ml  ou 10 grammes / litre

      Exemple 

Une ampoule de chlorure de sodium de 10 ml à 10%   = 10grammes de sodium pour 100ml donc 1gramme de sodium pour 10ml 

      Exercices

Une ampoule de Nacl  de 10 ml dosée à 20% : calculez en gramme la dose de Nacl contenu dans l’ampoule

Un flacon de 250 ml de glucosé à 5% : calculez en gramme la teneur du flacon en glucose


IX) Calcul par la règle de trois

Recherche d’une inconnue à partir de trois données, elle permet de résoudre des problèmes à 3 données sur des grandeurs proportionnelles en passant par la valeur intermédiaire de l’unité


1ier temps : division des 2 données aux unités différentes afin d’obtenir la valeur de la proportion correspondant à l’unité de l’inconnu recherché division de l’unité recherchée par l’unité connue

2ième temps le résultat précèdent est multiplié par la troisième donnée

Exemple :

 On doit injecter 250mg d’aspégic à un patient.

 Pour cela vous avez 1 flacon de500mg  et un solvant de 5 ml

1ier temps combien de ml représentent 1 mg de produit
5ml H2O/ 500mg ==5ml : 500mg=0,01ml 

le résultat exprimé// au dividende (5 ml===0,01 ml) pour 1 mg de produit

2ième temps  combien de ml représentent 250mg

0,01 X 250 =2,5ml

On doit donc injecter 2,5ml de dilution préparée

X) Calcul par les produits en croix : 

Technique permettant d’obtenir un résultat à partir de 3 données : le résultat est l’inconnu 

La règle utilisée est celle de l’équivalence entre 2 fractions 

A-B =C-X

A et C sont les numérateurs /// B et X sont les dénominateurs

On peut alors multiplier 

Le numérateur N°1  le dénominateur N°2 (aXx)

Le numérateur N°2  le dénominateur N°1 (cXb)

aXx = cXb

x = bXc :a

Ex : injection de 250 mg d’aspégic solvant de 5ml flacon de 500mg

A =500mg    b = 5ml    c=250mg      x=nombre de ml à injecter = ?

x = (bXc) : 5mlX250lmg /500mg = x = 2,5ml

autre exemple: injecter 250 mg de Totapen par 5kg de poids pour un enfant de 30kg

	Dose de médicament en mg
	250mg
	x = dose à administrer

	Poids en kg
	5kg
	30kg


x = 250X30 / 5

x = 7500 / 5

x = 1500mg de Totapen

XI) Calcul de débit:

Le débit est le rapport entre le volume d’un produit  et le temps qui lui est imparti pour s’écouler

Le débit d’une perfusion s’exprime en gouttes par minute

Volume / temps = gouttes / minutes

Il faut savoir que pour les solutés standard 1 ml = 20 gouttes

Réduire le temps en minute  

Le calcul du débit correspond donc :

Volume de liquide en ml X par 20 gouttes

Temps imparti en minutes

 Le débit d’une perfusion s’exprime toujours par un chiffre entier pour pouvoir compter les gouttes

Exemple pour un résultat dont le chiffre n’est pas un nombre entier on l’exprimera par excès ou par défaut, si le 1ièr chiffre après la virgule est supérieur à 5. Exemple18,6 gouttes /minute sera donné comme 19 gouttes par excès. Si  le 1ier chiffre après la virgule est inférieur à 5  Exemple 18,3 gouttes / minute  sera donné comme 18 gouttes /minute par défaut

XII) Quelques particularités :

Pour le sang 1 ml = 15 gouttes

 En pédiatrie les microdrip 1 ml = 60gouttes

Pour les solutions en gouttes buvable le nombre de gouttes contenues dans 1 millilitre est donné car il est fonction de l’ouverture du diamètre  du compte-goutte

Exemple : Rivotril en gouttes buvables 1ml = 50 gouttes

Pour le calcul de débit des perfusions en pratique courante on ne rajoute pas à la quantité donnée le volume des médicaments mis à l’intérieur 

Exemple : pour  une perfusion de 500ml à laquelle on ajoute des électrolytes (sodium, potassium, ca) le débit se calculera uniquement sur les 500ml sauf en réanimation car les bilans doivent être très précis ou en pédiatrie car les doses sont minimes 

XIII) Quelques mesures de capacités standard


1cm3 = 1ml = 1gr en solution aqueuse


1 cuillère à café = 5ml = 5gr en solution aqueuse (7 gr pour le sirop)


1 cuillère à dessert = 10ml =10 en solution aqueuse (14gr pour le sirop)


1 cuillère à soupe = 15 ml = 15 gr en solution aqueuse (20 gr pour le sirop)


1 verre ordinaire = 150ml

RECOMMANDATIONS 

· Utiliser son bon sens lire attentivement le sujet et dégager les mots clés

· Retranscrire les résultats de façon rigoureuse

· Confronter le résultat avec la réalité  une intramusculaire de 35ml en une seule fois est une aberration 

· Estimer l’ordre de grandeur

· Lors d’une résolution de problème comprendre la situation : que faut-il faire, comment faut-il le faire, avec quoi faut-il le faire

· Sélectionner et trier les informations  qu’est ce que je recherche (inconnue ?) quelles sont les informations utiles (données) 

· Choisir une méthode de résolution ou le se sent à l’aise : règle de trois ou produits en croix

· Effectuer les opérations  énoncer précisément les résultats 

· Ne pas oublier l’unité de valeur 

· préciser les résultats obtenus 2 chiffres après la virgule et ensuite les exprimer par défaut ou par excès 

· valider vos résultats par un contrôle 
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